

擺脫老街吃吃喝喝 從深耕文化出發

更生廣場

報載逛老街成了民眾休閒旅遊時的選擇，但不妨在網絡搜尋許多老街照片，如果沒有特別註明，恐怕很難認出是哪條老街。因爲街上都是吃吃喝喝，以及規劃一致性的建築物及攤販，老街失去了與在地接連的獨特性與文化，也就失去了它原生存的意義。如果要找回老街精神，擺脫吃吃喝喝的觀感，要從深耕文化出發。

筆者逛過許多老街，做過老街的一些研究，我認爲討論老街議題，不妨從老街的字義來討論，可以思考，我們稱「老街」，而它就等於「老」加上「街」嗎？其實不然。

據我個人的整理歸納，我認爲老街，有幾個特色：首先它是有一條具有「故事」的街道，其次它有著深厚的「文化」底蘊，再來它成爲城市「觀光」的重點，還有它需要被「發現」與「看見」，綜上而言，老街其實不老，還充滿特色。

至於如何恢復老街榮景，可以透過幾個方面進行改善，首先以蒐集在地歷史與老街文化爲優先，使以往的老街特色可以凸顯。

其次，要廣納在地民眾與觀光客的意見，依據老街的過往印象與當地文化相互配合發展，再來，要做整體性的規劃，改善老街問題並非一朝一日，也非解決某些問題就可以達成，要做整體性的規劃才能逐漸看到成效。

最後，要凝聚在地民眾的心，如能使大家都能愛自己的地方，官方與民間攜手合作，相信老街榮景恢復指日可待，老街也將重新被看見。

人們常說，台灣最美的風景是人，而我認爲，最能看到台灣的，可以說是老街。

柯仁愛



預防失智 你感覺到了嗎？

九月十六日大大的拱門氣球，聳立在議員會館門口，平常難得出門的鳳林、秀林、壽豐地區長者昨天都由黎明用專車送來到議會，議長賴進坤看到將近二百位銀髮長者來到，心情愉悅表示：「議會是大家的，好久沒這麼熱鬧了，希望長輩們玩得開心，快樂！」，田智宣文化藝術基金會董事長張美惠領一群「紫衣志工」穿梭在會場擺攏協助長輩。

九二一國際失智症日，花蓮明益社區服務會與富邦慈善基金會，於上週六在花蓮縣議員會館，舉辦「珍愛記憶嘉年華—黎明益智運動會」。

花蓮港教會「瑞智學堂」的同學們相招來到會場，舞動肢體

隨著老師跳健身操，靈巧的身段看不出都是八十左右的老齡之身；失智但不失能的老大人，參加精心設計的益智遊戲：玩「地板滾球」、「心憶串連」、「水果拼盤」、「我是大明星」的闖關遊戲；身手矯健獲得滿堂彩，神情愉快又充滿自信。氣氛溫馨又熱鬧！

失智症又稱「高齡社會之癌」，依據國發會報告，全球每三秒鐘增加一位失智者，台灣目前約有廿六萬失智者，預估民國一五年將超過八十五萬人，也就是每一〇〇人，將有五個人可能患有失智症。

近幾年，隨著全球人口老化嚴重，失智症是繼癌症後，讓國人深感恐懼的疾病，社會上也開始意識到失智預防的嚴肅與必須及早反應，因而，提供友善的環境讓失智者參與，更是不可忽視的環節。

黎明社區服務中心服務對象，包括預防失智的樂智學堂、輕度失智的瑞智學堂、中重度失智的樂活學堂、瑞智互助家庭、照顧者支持服務等。

歡迎投稿大家談 信箱：keng-shen1@umail.hinet.net

國風國中



記者李婕妤／報導

周宜蓁重視生活教育 堅持陪伴與傾聽

花蓮縣國風國中教師周宜蓁（右圖）爲了激發孩子的潛能，陪伴許多弱勢的學生習得一技之長，開創玉東國中木工技術教育班，他積極爭取各界資源及經費，自掏腰包爲學生準備午餐，胼手胝足推展木工教育，默默耕耘付出，只爲了給部落孩子們希望。

○六年花蓮縣特殊優良教師。

周宜蓁常犧假日陪著學生練習，她說，「陪伴」就是讓孩子覺得安心，才會在學習的過程中，老師一定會在，所以即使只有一個孩子提出想要「假日練習」，她都會答應，並且到校陪著學生練習。

相較於競賽成績，她更重視學生的生活教育，每次比賽結束，她都會要求學生寫卡片感謝協的師長，也希望孩子們凡事能心懷感恩。

周宜蓁說，任教多年，難免會有挫折，但孩子們的喜愛，並會依照學生的程度差異調整教學方式及內容，周宜蓁說，每個學生適合的教學方法不同，她觀察學生的需求，調整自己的教學，無形中，也精進了自己的教學，所以，學生才是她最好的老師。

大興國小



記者李婕妤／報導

陳文正以身作則 鼓勵學生自我提升

花蓮縣大興國小主任陳文正（右圖）全方位陪伴學生學習成長，除了認真教學，也會利用課餘時間陪伴孩子運動與遊戲，任教十七年，不斷修、自我精進，希望給予學生最適合的教學法，並以自身爲模範，鼓勵學生自我提升，獲得「一〇六年花蓮縣特殊優良教師」。

陳文正爲國立東華大學博士，除擔任培訓機構兼任教師，也結合大專院校科教中心，推動培龍計畫，以他的重視品德教育，教导學生要從生活中做起，秉持與傾聽，並依學生的差异性改變其教學方式，

玉東國中



記者李婕妤／報導

王嘉納力推木工教育 教孩子從做中學

花蓮縣玉東國中教師王嘉納（右圖）爲了激發孩子的潛能，陪伴許多弱勢的學生習得一技之長，開創玉東國中木工技术教育班，他積極爭取各界資源及經費，自掏腰包爲學生準備午餐，胼手胝足推展木工教育，默默耕耘付出，只爲了給部落孩子們希望。

王嘉納認爲貧窮是最好的老師，他發現許多孩子

望，榮獲「一〇六年花蓮縣特殊優良教師」肯定。

王嘉納認爲貧窮是最好的老師，他發現許多孩子

望，榮獲「一〇六年花蓮縣特殊優良教師」肯定。

王嘉納認爲貧窮是最好的老師，他發現許多孩子

望，榮獲「一〇六年花蓮縣特殊優良教師」肯定。

王嘉納認爲貧窮是最好的老師，他發現許多孩子

望，榮獲「一〇六年花蓮縣特殊優良教師」肯定。

北埔國小

記者李婕妤／報導 花蓮縣辦理特殊優良教師遴選，藉此鼓勵品

有七人獲獎，縣府將在九月十九日於

美侖飯店舉辦的教師節表揚大會上頒

獎表揚，勉勵優秀教師爲教育的犧牲

品，相當優秀，經過評委員實地訪查

後選出最具代表性人物。

七人受獎表揚

德優良、服務熱心、教學績優教職人員，對象以高中職以下公私立國中小校長、園長以及老師等；經過書面審查以及訪視委員實地訪查後，召開決審會議，遴選出七位特殊優良教師，包括北埔國小校長丁嘉琦、國風國中教師周宜蓁、玉東國中教師王嘉納、北昌國小教師黃彤芳、玉東國小教師溫意琳、大興國小教師陳文正、景美國小教師楊明輝等人。

花蓮縣特殊優良教師評定具體事蹟指標包括

默耕耕耘，盡心盡力，從事教學，並有具體成

效，且受家長、學生及大多數教師尊敬者；充

分發揮專業精神及教育愛，對匡正教育風氣有

特殊事蹟者；對教材教法及教具之研究、改進

或創新、發明，有具體成效，足資推廣者；對

推行生活教育、民族精神、全民體育、輔導工作、有卓著貢獻者；對執行教育政策及推

展教育行政工作具有特殊貢獻者。

北昌國小

黃彤芳從孩子的需求 看見自己的責任



記者李婕妤／報導

明恆國小

溫意琳致力閱讀音樂教育 多面向薰習

記者李婕妤／報導 花蓮縣北昌國小輔導主任黃彤芳（左圖；李婕妤／攝），從事教學工作二十八年，善用各界資源，爲學生營造最優質的學習環境，

重視孩子的多元發展，啓發自信

心，尋找孩子善的一面，挖掘其

熱忱的座頭鶯，在同仁眼中則是

救火隊長，任勞任怨，不輕言放

棄，榮獲花蓮縣一〇六年特殊優

良教師。

教職二十八年來，兼任行政職

十二七年，近年更是專任行政

職務，擔任總務主任期間，爲了

協助審查校舍耐震補強，以及新

熱忱，始終如一，著實不易，個人

的能力時能回饋社會，讓正向觀念

向下扎根。

二十七年，歷任七年更是專任行政

職務，擔任總務主任等

在受幫助的同時要心懷感恩，未來

有能力時能回饋社會，讓正向觀念

向下扎根。

二十八年來，兼任行政職

十二七年，近年更是專任行政

職務，擔任總務主任等

在受幫助的同時要心懷感恩，未來

有能力時能回饋社會，讓正向觀念

向下扎根。

二十八年來，兼任行政職

十二七年，近年更是專任行政</